

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

## 牢记嘱托感恩奋进 努力推动高质量发展实现新突破

——习近平总书记听取自治区党委和政府、兵团工作汇报时的重要讲话精神在昌吉州引发热烈反响

本报记者 常谊谊

## 牢记殷殷嘱托 建设美丽新疆

“构建新发展格局、推动高质量发展、推进中国式现代化,新疆面临新机遇,要有新作为。”“实现新疆社会稳定和高质量发展,最艰巨的任务在农村。”“要发挥新疆独特的区位优势,积极服务和融入新发展格局。”……连日来,习近平总书记在听取自治区党委和政府、新疆生产建设兵团工作汇报时的重要讲话精神在昌吉州引发热烈反响。围绕全面推进高质量发展,大家纷纷谈看法、说做法,全州上下一片火热学习贯彻落实的景象。

大家纷纷表示,将认真学习领会,不折不扣抓好贯彻落实,把总书记的殷殷嘱托转化为自觉行动,全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,努力在提高科技创新能力、建设现代化产业体系、推进乡村振兴、加强生态环境治理等方面实现新突破,奋力推动昌吉州高质量发展继续走在全疆前列。

## 加大农业科技攻关 全力打造全疆智慧农业示范样板

这段时间,昌吉国家农业高新技术产业示范区10万亩棉花进入铃期田间管关键时期,通过北斗卫星遥感棉花全程检测技术、田间病虫害监测、水肥一体化智能灌溉系统、植保无人机绿色化控等现代化科技手段,实现棉花全程智能化管护。利用昌吉农高区先进农业技术引领,全州积极构建现代农业产业体系,围绕州域内小麦、棉花、番茄、土豆等农作物种植特点,加大物联网、3S、5G、云服务、人工智能等机械化、智慧化科技应用,全力打造新疆智慧农业示范样板。

“习近平总书记强调,积极发展现代农业和光伏等产业园区,根据资源禀赋,培育发展新增长极。这为我州进一步抓好农业农村工作提供了根本遵循。”昌吉州农业农村局党组书记、局长王星雷表示,将以建设

现代农业产业园为载体,全力推动农业提档转型行动,加快发展现代种业、酿酒葡萄、加工番茄、绿色有机果蔬、鹰嘴豆等优质特色产业,打造粮油产业集群、优质畜产品产业集群;在推进农业农村现代化过程中,打造一批乡村美、产业兴、农民富的样板示范点;构建科技创新及加工等多个农业相关领域基地,立足新疆,辐射全国,干出昌吉模式,跑出昌吉速度。

## 扎实推进生态文明建设 全力打造美丽昌吉

金秋时节,徜徉在庭州生态绿谷,金色的新疆大剧院被绿树碧水环绕,五大主题公园由南至北分布于头屯河畔,步道纵横交错、体育娱乐设施齐全、休闲广场花草繁茂,成为昌吉市民休闲健身的好去处。近年来,昌吉州投资38.17亿元,把河道治理、环境保护、城市绿化有机结合起来,对区域面积9.1平方公里的头屯河沿岸进行综合整治,极大改善了头屯河沿岸的自然生态,绘就了一幅水清岸绿、多彩斑斓的美丽画卷。

“生态的改善,我们切切实实感受到了。现在我们经常在这里唱歌跳舞,锻炼身体,呼吸清新的空气。习近平总书记这次对新疆提出了新的要求,我相信我们地方党委、政府会继续做好生态文章,为我们营造优质生活环境。”在庭州生态绿谷散步的昌吉市民朱兰新高兴地说。

“总书记说,要加大经济发展和民生改善工作力度,加强水利设施建设和水资源优化配置。我们要牢记总书记殷殷嘱托,把工作落实落细,下大力气持续往好里做、往深里做。”昌吉州生态环境局党组书记、局长马鸿铭说,昌吉州生态环境局将统筹产业结构调整、污染治理、生态保护,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,深入打好污染防治攻坚战,着力在推动

绿色发展上实现更大进展,切实守护好庭州大地蓝天碧水净土。

## 聚力产业布局 全力打造新疆工业高质量发展先行区

习近平总书记强调,要立足资源禀赋、区位优势和产业基础,大力推进科技创新,培育壮大特色产业,积极发展新兴产业,加快构建体现新疆特色和优势的现代化产业体系,推动新疆迈上高质量发展的轨道,同全国一道全面建设社会主义现代化国家。总书记的讲话为昌吉州打造具有昌吉特色产业之路,聚力打造全疆工业高质量发展先行区指明了方向,提供了遵循,凝聚了力量。

新疆成飞新材料有限公司副总经理车林说:“总书记重要讲话让我们觉得来新疆昌吉投资来对了。昌吉光热资源丰富,全州新能源产业链齐全。我们每年可生产300套长93米以上大型风机叶片,产品可就地转化,年产值有8亿元。今后,我们将把总书记重要讲话精神转化为实际行动,加快科技研发,新质量,强生产,为新疆昌吉风电新能源产业的发展壮大作出应有的贡献。”

今年,昌吉州先后举办四次“链主”企业产业招商恳谈会,围绕自治区“八大产业集群”,培育打造现代能源、绿色高载能、煤化工及化工新材料等产业集群,签约59个项目,签约金额超1110亿元。目前,昌吉州已成为新疆产业基础最完整的地州,工业门类、规上企业数量、企业品牌数量、企业知识产权数量均居全疆之首。

“我们要深刻领会贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略,坚定扛起经济社会高质量发展的政治责任,持续推进‘八大产业集群’工作,充分发挥昌吉州能源资源优势,推动特色优质产业实现跨越式发展,推动高质量发展取得新突破。”昌吉州工业和信息化局局长刘超说。

(记者刘辉、王薇、刘茜、陶维明、陈建锦参与采写)

## 自治区妇联首届“石榴花”宣讲员宣讲大赛在昌吉州举行

本报讯 记者马晓芳报道:8月28日,自治区妇联首届“石榴花”宣讲员宣讲大赛在昌吉州融媒体中心800平方米演播厅举行。自治区妇联副主席帕提古丽·艾比布、昌吉州党委常委左拉·哈森等出席活动。

本次大赛由自治区妇联主办、昌吉州妇联承办,大赛主题为“听党话、感党恩、跟党走”,设置“石榴花·花开新时代”“石榴籽·籽籽心向党”“石榴+·家国情怀满怀”三个宣讲环节。来自全疆的14名“石榴花”宣讲员、8名“石榴籽”宣讲员以及6名“石榴+”宣讲员紧扣大赛主题,结合当前国情、区情、民情,结合广大妇女生活实际和亲身经历,用生动的语言倾情讲述了新时代巾帼奋进、民族团结、家国情怀、各族群众幸福生活的故事,抒发爱国爱党情感,讴歌祖国建设取得的重大成就,展望新疆改革发展的美好明天。

大赛中,选手们激情昂扬,现场气氛热烈,台下不时响起阵阵掌声。经过近3个小时的激烈角逐,最终评选出一等奖3个、二等奖4个、三等奖7个、优秀奖14个。

据悉,2022年以来,自治区妇联深入实施“石榴花开耀天山”工程,各级妇联组织持续深化“百千万巾帼大宣讲”“强国复兴有我”群众性主题宣讲活动,全区13292支“石榴花”宣讲队深入开展形式多样的宣讲活动,把党的声音传递到基层一线、妇女群众、千家万户。

## 昌吉市国控集团取得AA+主体信用评级

本报讯 记者刘辉、通讯员张宸睿报道:经过申报、现场尽调、资料提交及评审等多个环节,近日,昌吉市国有资产投资控股有限公司(以下简称“昌吉市国控公司”)被授予AA+主体信用评级。

主体信用评级是以企业或经济主体为对象进行的信用评级,主要分为三等九级,AAA级为最高等级,其次是AA+级。获得AA+主体信用评级,充分代表着国内主流评级机构对昌吉市国控公司综合实力、管理水平的认可,有利于昌吉市国控公司进一步拓宽直融渠道、降低融资成本、提升融资效率,为昌吉市国控公司进一步开展国际经济合作和技术交流提供了有利条件。

昌吉市国控公司党委书记、董事长张世森表示,昌吉市国控公司将充分利用资信优势,进一步提升融资能力、拓宽融资渠道、降低融资成本、优化资本结构;公司将立足资本运营、水务一体、城市经营、商贸文旅四大业务板块,抢抓发展机遇,明确发展定位,为助力昌吉市经济高质量发展贡献国企力量。

## 我州103家企业入选新疆创新型中小企业榜单

本报讯 记者王薇、通讯员丁胜报道:近日,自治区工业和信息化厅公布2023年自治区创新型中小企业名单,全疆共有578家企业入选,其中,昌吉州103家企业榜上有名,占全疆的17.8%。

据了解,创新型中小企业具有较高专业化水平、较强创新能力和发展潜力,是优质中小企业的基础力量。培育创新型中小企业是培育专精特新中小企业的基础,为培育专精特新中小企业提供了大的方向。

此次上榜的创新型中小企业包括:新疆昌焰气体制造有限公司、新疆

晶威新材料有限公司、新疆创兴农产品开发集团有限公司等,从产业结构来看,主要分布在化学原料和化学制品制造业、非金属矿物制品业、农副食品加工业等领域。

今年,昌吉州持续抓创新、提能级,加大对优质中小企业培育力度,建立创新型中小企业、专精特新中小企业、专精特新“小巨人”企业3个层次培育库。通过出台产业促进政策、搭建重大载体平台、资本赋能等措施,不断加大产业布局力度,产业发展能级持续提升,中小企业创新梯队培育效果显著,总数稳步增长。

截至6月,全州已培育83家创新型中小企业、81家专精特新中小企业、7家专精特新“小巨人”企业。到2025年,全州高新技术企业将突破300家,专精特新中小企业累计突破150家。

昌吉州工信局企业指导与安全生产科科长唐建平表示,该局将围绕提升中小企业创新能力和专业化水平,积极开展优质中小企业梯度培育,不断加大对各类优质中小企业支持力度,做好跟踪服务和监测指导,为全州中小企业高质量发展作出积极贡献。